

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Толпыгиной С.Н. на тему: «Факторы, определяющие среднесрочный и долгосрочный прогноз жизни при стабильной ишемической болезни сердца», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология».

Диссертационная работа Толпыгиной С.Н. посвящена проблеме прогнозирования риска развития сердечно-сосудистых осложнений у больных с хронической ишемической болезнью сердца и является актуальной и современной, поскольку существующие на сегодняшний день методы стратификации риска создавались на основании данных старых популяционных и клинических исследований и малоприменимы в современных условиях.

В работе на основе данных регистра впервые установлено различие в факторах, определяющих среднесрочный и долгосрочный прогноз при стабильной ИБС и разработаны универсальные шкалы, способные прогнозировать риск развития сердечно-сосудистых осложнений в различные временные промежутки, что отражает научную новизну работы.

Разработанная автором клинико-инструментальная шкала может быть использована для определения показаний к дорогостоящему методу обследования, такому как коронароангиография, у лиц с предполагаемой или верифицированной ишемической болезнью сердца, и выбора оптимальной тактики лечения (консервативного и инвазивного) у конкретного пациента. Внедрение разработанных шкал в работу врачей практического здравоохранения позволит повысить экономическую обоснованность направления больных ИБС на высокотехнологичные методы диагностики и лечения, тем самым, снизить затраты на проведение неоправданных, с точки зрения улучшения прогноза, дорогостоящих процедур.

Кроме того, результаты автора, свидетельствующие о негативном влиянии конкретных сопутствующих заболеваний на прогноз продолжительности жизни больных ИБС в долгосрочном периоде, служат практической рекомендацией врачам по своевременной диагностике и адекватному лечению выделенных заболеваний для улучшения выживаемости таких больных. «Неоптимальная» лекарственная терапия при высокой приверженности лечению может стать основой для разработки мер по улучшению качества лечения больных ИБС.

Вышеизложенные рекомендации – безусловный вклад автора в повышение эффективности лечения больных ИБС и улучшения показателей их дожития, в первую очередь, в отношении сдвига смертности от сердечно-сосудистых заболеваний в старшие возрастные группы, что является задачей современного этапа демографического развития страны.

Достоверность результатов работы подтверждается использованием высокотехнологичных методов исследования, длительным ретро- и проспективным наблюдением на достаточном для решения поставленных задач материале с высоким откликом участников и использованием адекватных методов статистического анализа, в том числе логистической регрессии и скользящей проверки для валидации разработанных шкал.

К недостаткам работы можно отнести следующее: в автореферате слабо представлены социально-экономические факторы риска смерти больных ИБС. Среди поведенческих факторов выделено только курение, среди экономико-демографических – пол, возраст и продолжение трудовой деятельности. Представляется, что уровень образования, уровень жизни и состав домохозяйства может влиять на прогноз дожития при прочих равных условиях. Возможно, существующий регистр не содержит таких переменных, или объем и структура выборки не позволяет детализировать результаты. Замечу, что указанный недостаток не снижает значимости работы. Автором проделана добросовестная, тщательная и весьма объемная работа.

Содержание и структура автореферата диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК. Автореферат отражает содержание и основные результаты работы. Выводы основываются на полученных автором результатах, и логично следуют из содержания работы. Практические рекомендации строго обоснованы.

По теме диссертации опубликовано 38 печатных работ, среди них 14 статей в научных журналах, включенных в перечень ВАК России, и получено 2 патента на изобретение, результаты работы доложены на основных российских и зарубежных конгрессах.

Диссертационная работа Толпыгиной С.Н. полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. №842), предъявляемым к докторским диссертациям, а автор достоин присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук.

Профессор кафедры народонаселения экономического факультета
Федерального государственного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор экономических наук, доцент,

Калабихина Ирина Евгеньевна

Ленинские горы ул., 1, стр. 46, Москва, 119991.
Тел. +7 (495) 939-29-28, e-mail: ikalabikhina@yandex.ru

20 апреля 2017 года

